浅析宜宾为农气象服务存在的问题与发展对策

刘素英 张伟

(宜宾市气象局,四川 宜宾 644007)

【摘 要】: 宜宾干旱、大风、冰雹、暴雨洪涝等农业气象灾害以及次生的地质灾害、江河洪涝频繁发生,由此给农业生产和人民生命财产造成重大损失。因此加强各类关键性、转折性和灾害性天气的监测,提高为农服务能力成为我市气象部门的重要任务。本文重点分析了宜宾为农气象服务工作现状和差距,提出了宜宾市为农气象服务工作发展对策,以加强"三农"的气象服务,助力乡村振兴战略。

【关键词】: 现状分析 差距分析 发展对策 气象服务

【中图分类号】S16 【文献标识码】A

宜宾地处长江上游,承担着长江上游水土保持、生态建设的重要责任。特殊的地理环境决定了我市气象服务必须要满足本地 生态建设、农业产业结构调整的需求,加大对本地气候资源的开发力度,加强气候资源分析论证业务建设,实现农业可持续发展, 充分发挥气象服务在农业生产和防灾减灾工作中的作用。

1 宜宾农业气候特征

宜宾市位于四川盆地南缘,金沙江与岷江的汇合处,毗邻云贵高原和大凉山,地形西南高东北低,全市地貌以中低山地和丘陵为主,岭谷相间。宜宾市属于四川盆地中亚热带湿润季风气候区。长江、金沙江、岷江三江沿江地区还具有南亚热带湿润气候属性。总的气候特点是:四季分明,雨热同步,具有气候温暖、雨量充沛、无霜期长、热量充足,农业气候资源相当丰富的优势和春季回暖早、夏季气温高、秋季多绵雨、冬季霜雪少的气候变化特点,年平均气温 18℃左右,年平均降水量 1050~1618mm,年平均日照数为 1000~1130 小时,年平均风速仅为 1.23m/s,多为西北风和东北风,静风频率较大,风速小。但与国内同纬度地区相比,我市光照时数较少,同时冬干、春夏伏旱、低温绵雨、暴雨洪涝、大风、冰雹等农业气象灾害以及次生的地质灾害也常发生。总的来说,农业气候环境条件比较优越,有利于粮食、甜橙、家禽、蔬菜、蚕桑等多种作物的生长,农业发展前景极为广阔。

2 官宾为农气象服务现状分析

经过"十二五"期间的发展,气象服务能力极大提高,全市气象部门始终以为农服务为重点,着力提高气象防灾减灾能力。

- (1)农业气象服务体系建设。目前我市建设了 200 多个农村区域自动气象观测站,覆盖了大部分乡镇;建设了翠屏区、南溪区农业和生态气象专业观测站;围绕全市农业产业和特色农业、根据不同坡度、不同台位和不同土壤类型,选择具有代表性的乡镇建成了近 20 个土壤水分自动观测站。"三农"实施县建立了农村气象灾害预报预警系统。
- (2)服务层面广泛,服务领域进一步拓展。全市气象部门坚持为地方社会经济发展服务,特别是面向"三农"的为农气象服务,普遍开展了为各级地方政府的决策气象服务,为广大农村的公众气象服务,积极推进气象信息进基层、进农村。服务领域进一步拓展,涉及农村经济发展、防灾减灾、生态环境评价、农业气候资源开发利用、作物气候适应性论证等等。

- (3)服务手段多元化。不断探索多种服务方式,利用电话、网络终端、121、手机短信平台、电视天气预报节目、微博、微信、 手机 APP 等新媒体形式开展气象信息服务已成为当前为农气象服务的主要手段,为广大农村用户提供气象服务。
- (4)服务内容更加丰富。目前气象预报涵盖一年中的年、季、月、旬、周、72小时、短时、短临等各个时段。气象服务内容 涉及气候预测、天气预报、重要天气预警、重大气象灾害评估、气候影响评估及农业气象、人工影响天气、气候资源开发利用、 气候适应性分析论证和专业专项气象服务等。
- (5)服务效益日趋显著。短期气候趋势预测、农业气象专题分析等服务产品,已经成为各级党政部门防灾抗灾和安排农业生产的重要参考依据;地质灾害气象服务、森林防火气象服务、人工增雨、防雹作业已经成为农业防灾减灾的重要手段;电视天气预报节目、手机气象短信、气象微信已成为广大农村用户日常生活中不可缺少的信息,在农村社会和经济发展中发挥着越来越重要的作用。

3 宜宾市为农气象服务的差距分析

实施乡村振兴战略,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,我们的为农气象服务体系还有很大差距。

- (1)为农气象服务的水平、能力、内容及针对性距离各级党政部门、广大农户及新型农业经营主体的需求还有差距,特别是短期气候预测,重大灾害性、关键性、转折性天气预报和以定时、定点、定量为内容的精确预报准确率不高制约着农业气象服务水平和能力的提高;仍然存在以公益服务代替专业服务的问题。
- (2)为农气象服务领域有待进一步拓宽。随着现代农业的发展,如农业生态建设、产业调整、农作物适应性论证、农产品加工等许多有潜在需求的气象服务领域需要开拓,特别是在畜牧产值接近甚至超过传统农业产值的农业产业结构下,气象为畜牧业的服务能力亟待增强。
- (3)气象灾害预警响应体系建设不能满足农村防灾减灾需要。目前我市只有叙州区、高县、南溪、屏山、江安实施了三农项目,气象服务信息在农村的传递方式和手段,距离气象服务理念还有很大的差距。在我市部分偏远地区电话、手机、电脑普及率低,众多的气象信息都不能直接传递到农户,对农业生产极具指导意义的农业信息、农业气象专题更是无法看到。同时服务产品单一,与农村经济的发展不相适应。

4 官宾市为农气象服务体系建设的发展对策

习近平总书记在十九大报告中首度提出的"实施乡村振兴战略"与新时期做好"三农"工作息息相关,解决好三农问题一直以来是全党工作的重中之重。能否实现乡村振兴战略目标,从根本上取决于能否加快改变农业、农村、农民的面貌,形成城乡经济社会发展一体化新格局,这对我市为农气象服务工作提出了更多的需求。

4.1 加强气象灾害监测预报能力的建设

在全市范围内建立和完善全市灾害性天气监测网,实现基本气象环境的中尺度实时监测;在不同海拔高度区域布局气候监测站点,为农业气候资源的开发利用提供基础数据;建立以新一代多普勒天气雷达资料为基础,综合应用卫星探测资料、加密自动气象站和其他探测资料的突发气象灾害天气预报预警业务系统工作平台;建立完善农村综合预警信息发布网络;建立各级政府的灾害预警发布中心;推进手机发送预警短信"提速、扩面、优化"。

4.2 完善现代农业气象业务体系

根据现代农业和现代气象业务的发展要求,逐步建成适应现代农业和农村经济社会发展需求,基本满足粮食安全保障、农业防灾减灾、农业应对气候变化需要,与现代气象业务体系协调发展,结构科学、布局合理、功能先进,市、县分级布局的现代农业气象业务体系。为现代农业发展提供有效的专业气象服务,农业气象服务能力得到显著增强。

4.3 完善气象为农服务体系

建立和完善适应现代农业和农村需求的气象为农服务体系,满足不同农业经营主体的多元化、个性化的服务需求。建立以"政府主导、部门联动、社会参与"的防灾减灾应急机制,加强地方政府部门的主导作用,同时加大政府财政资金投入。进一步拓宽为农气象服务信息发布渠道,充分利用电视、广播、手机短信等传播手段,并加强网络、微信、微博、手机 APP 等新媒体的推广和应用;创新气象为农服务方式,大力发展直通式智慧化农业气象服务。

4.4 加快人工影响天气防灾减灾工程建设

拟建人工影响天气作业指挥系统、烟区人工消雹作业体系,开展大、中型水库增雨蓄水试验示范。通过系统和体系建设,实现以防灾减灾为中心,立足农业抗旱增雨防雹工作,拓展服务领域,使作业整体效益显著提高。

5 结语

宜宾市作为农业大市,气象和气候条件对农业生产影响较大,宜宾市气象部门应始终坚持科学发展观的要求,通过建立与现代农业相适应的现代农业气象服务体系;加强气象灾害监测,开展精细化预报报务;建立健全农村防灾减灾气象服务体系等方法提高气象为农服务工作,助力乡村振兴战略。

参考文献:

- [1]许庆双. 我国气象为三农服务的现状问题和对策[J]. 农业与技术, 2016(14).
- [2] 周良海. 崇州市气象为农服务工作现状及发展趋势探讨[J]. 现代农业科技, 2018(20).
- [3]霍炎等. 现代农业多元发展对为农气象服务转型需求的研究[J]. 第35届中国气象学会年会,2018(10).